Το Κάστρο της Καντάρας
Γενικές πληροφορίες

Είναι χτισμένο σε βραχώδη κορυφή ύψους 620 μέτρων. Δεσπόζει της βό​ρειας παραλίας και της ανατολικής Μεσαορίας και ελέγχει την είσοδο της Καρπασίας. Σ' αυτό αιχμαλωτίστηκε ο Ισαάκιος Κομνηνός από το Ριχάρδο Λεοντόκαρδο.

Το 1230 ο αντιβασιλιάς Ιωάννης ντ' Ιμπελίν πολιόρκησε και πήρε το κάστρο από μια φιλογερμανική ομάδα που κατέφυγε  εκεί.

Χρησιμοποιήθηκε ως παρατηρητήριο όσο καιρό κρατούσαν οι Γενουά​τες την Αμμόχωστο, από τους Φράγκους βασιλιάδες.

Καταστράφηκε από τους Βενετσιάνους.
Παράδοση για το κτίσιμο του κάστρου

Δίπλα από το φρούριο της Καντάρας είναι ένας μεγάλος βράχος με το όνομα «ΘρονΊν της Ρήγαινας». Εκεί καθόταν η Ρήγαινα κι αγνάντευε γύρω τις ωραίες βουνοκορφές του Καρπασιού προς ανατολάς, τη γαληνεμένη θάλασσα στα νότια που χάνεται στον ορίζοντα και στα βόρεια τη θάλασσα ως τις σκιές των βουνών της Καραμανιάς.

Κάποτε είδε απ' εκεί εχθρικά καράβια να φτάνουν στην Αμμόχωστο. Πρόσταξε αμέσως τους δούλους και τις δούλες της να φορτώσουν στα μουλάρια τους θησαυρούς της για να φύγουν. Φόρτωσαν 12 μουλάρια και κατέβηκαν στο Τρίκωμο. Εκεί έμαθαν πως πάρθηκε η Αμμόχωστος από τους εχθρούς. Η Ρήγαινα πρόσταξε να κρύψουν αμέσως τους θησαυρούς. Τους έκρυψαν όπως λέει η παράδοση, 14 βήματα μακριά από μια ελιά «ζαωτή»· στην τοποθεσία "Πλακωτές» του Τρικώμου. Εκτέλεσαν οι δούλοι τηιν προσταγή της, μα όσο να γλιτώσουν, η Ρήγαινα εξαφανίστηκε και δεν μπόρεσαν να μάθουν πού πήγε.

Νέαρχος Κληρίδης

Το φρούριο της Καντάρας αποτελείται από τρία τμήματα. Το μικρό προπύργιο που προστατεύει την κύρια είσοδο, το ισχυρό τείχος με την κύρια είσοδο του κάστρου και το ψηλότερο τμήμα με δωμάτια διαμονής και τις στέρνες. Το φρούριο της Καντάρας, σε υψόμετρο 630 μέτρων, είναι το ακραίο φρούριο της οροσειράς και ελέγχει την είσοδο στη χερσόνησο της Καρπασίας. Το γειτονικό μοναστήρι της Παναγίας της Καντάρας συνδέεται με το μαρτύριο των δεκατριών μοναχών στα χρόνια της Φραγκοκρατίας. (Η κατεχόμενη γη μας)
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