 3 Mαρτίου – Μέρα Μνήμης Γρηγόρη Αυξεντίου
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    Μέσα στους εκλεκτούς ήρωες της Κυπριακής Ελευθερίας συγκαταλέγεται το άξιο τέκνο της Λύσης, ο Γρηγόρης Αυξεντίου. Γεννήθηκε στις 22-2-1928. Από μικρός ήταν χαρακτήρας ζωηρός. Μάζευε τα γειτονόπουλα και τα έβαζε στη γραμμή και τα οδηγούσε στα κτήματα του πατέρα του, όπου τα γύμναζε για "πόλεμο". Αποφάσισε τελειώνοντας το σχολείο να πάει στην Ελλάδα να σπουδάσει την στρατιωτική τέχνη στη Σχολή Ευελπίδων. Ήταν Σεπτέμβρης του 1949. Συγκινητικές οι πρώτες εντυπώσεις του Γρηγόρη για την Ελλάδα. Γράφει στη μητέρα του: "Μη λυπάσαι μητέρα που έφυγα από την αγκαλιά σου, γιατί βρίσκομαι τώρα στην αγκαλιά της Ελλάδας, της πιο στοργικής μάνας όλου του κόσμου, που είναι υλικά φτωχή, αλλά ψυχικά είναι η πλουσιότερη μάνα όλων των αιώνων".

    Στις 14 Μαρτίου 1952 δίνει τον όρκο του Έλληνα αξιωματικού. Στο ατομικό του βιβλιάριο γράφεται: "Επέδειξεν άριστο ήθος". Χαρακτηρίζεται από τους διοικητές των στρατιωτικών μονάδων που υπηρέτησε ως "τίμιος, ζωηρός, σεμνός, αποφασιστικός, ψύχραιμος".

   Η έναρξη του απελευθερωτικού αγώνα της Κύπρου, βρίσκει το Γρηγόρη σαν υπαρχηγό της ΕΟΚΑ και σαν τομεάρχη Αμμοχώστου με το ψευδώνυμο του αρματολού της Πίνδου, Πάνου Ζήδρου. Οι Άγγλοι επικήρυξαν τον αγωνιστή με το ποσό των £250.

    Ο Ζήδρος είχε προωθηθεί στον τομέα Πενταδακτύλου μεταξύ Καλογραίας και Ακανθούς. Συνέχισε με ζήλο την επαναστατική του προετοιμασία στον Πενταδάκτυλο. Εκπαίδευε ομάδες, κατασκεύαζε λημέρια και κρύπτες, εφοδιαζόταν με υλικό για τη δράση του, κατάστρωνε σχέδια. Φωτιά τα λόγια του προς τους αγωνιστές. "Δεν σας κρύβω - τους έλεγε - ότι μεγαλύτερη πιθανότητα υπάρχει να πεθάνουμε, παρά να ζήσουμε σ' αυτό τον ένοπλο αγώνα. Το σίγουρο είναι πως θα λευτερωθούμε. Και τότε εμείς έστω και κάτω από το χώμα, θα πανηγυρίσουμε μαζί με τους ζωντανούς". Μια νοικοκυρά από κείνες που φιλοξενούσαν τους αντάρτες, ρώτησε το Ζήδρο αν τον φόβιζε η συνεχής καταδίωξη των Βρετανών και εκείνος απάντησε χαμογελώντας: "Εκρεμάσαμε το τομάρι μας στο παλούκι και μετά βγήκαμε στο χορό. Τι να φοβηθούμε;"

    Mετά από μια ηρωική δράση στην οροσειρά του Πενταδακτύλου, ο Αυξεντίου καλείται στο τομέα Τροόδους. Ένα σκαλί ακόμα για την άφθαστη δόξα. Μετά τη νικηφόρα μάχη των Σπηλιών και τη φονική μάχη των Χανδριών οι Άγγλοι εξοργισμένοι επικήρυσσαν τον Αυξεντίου με £5000.

    Η 25η Μαρτίου 1956 βρίσκει τον Αυξεντίου στο μοναστήρι του Μαχαιρά. Εκεί ντυμένος καλόγηρος καταστρώνει σχέδια. Με εκπληκτική ψυχραιμία κερνάει σε Άγγλους αξιωματικούς γλυκό και κουμανδαρία. Σε αιφνιδιαστική επιχείρηση των Άγγλων αναγκάζονται να μετακινηθούν προς το δασικό σταθμό Κονιών. Από το Μαχαιρά ο Αυξεντίου σαν καλόγηρος υπό την επωνυμία "πατήρ - Χρύσανθος" μεταβαίνει στη Λεμεσό και υποβάλλεται σε εγχείρηση σκωληκοειδίτιδας, επιστρέφει δε σύντομα στο μοναστήρι.

    Λίγο πιο ύστερα στις 30 Δεκεμβρίου 1956 κυκλώνεται μαζί με τον Μιχαήλ Γεωργαλλά, 20 χρονών, από το Μαραθόβουνο στο χωριό Ζωοπηγή, από Τούρκους αστυνομικούς, Έλληνες πληρωμένους προδότες και `Αγγλους. Στη μάχη που δίνεται ως εκ θαύματος σώζεται ο Αυξεντίου και διαφεύγει τραυματισμένος στο πόδι, πληγώνεται όμως θανάσιμα ο Μιχαήλ Γιωργαλλάς.

    Καταφεύγει από εκεί ο Αυξεντίου, ο Αντώνης Παπαδόπουλος, ο Φειδίας Συμεωνίδης, ο Ανδρέας Στυλιανού και ο Αυγουστής Ευσταθίου στη χιονισμένη Παπούτσα. Παρακολουθούμε την τελευταία περίοδο της πιο σκληρής και πιο αποτελεσματικής καταδίωξης του Αυξεντίου. Η καταδίωξη άρχισε τα Χριστούγεννα στον Αγρό, συνεχίστηκε στη Ζωοπηγή, στο Παλαιχώρι, στο Μαχαιρά μοιραία πια.

    Στις 23 Φεβρουαρίου 1957 η ομάδα Αυξεντίου εγκαθίσταται στο κρησφύγετο, στην κατηφοριά του μοναστηριού σε απόσταση 500 μέτρα. Οι Άγγλοι κατόπιν πληροφοριών διεξήγαγαν εξονυχιστικές έρευνες στο μοναστήρι. Λέγει ο μοναχός Δαμιανός: "Ακόμα και στην εκκλησία μέσα έβαλαν σκύλους για να ανακαλύψουν τον Αυξεντίου και έσκαψαν το πάτωμα".

    Ξημερώνει Κυριακή, 3 Μαρτίου 1957. Η συμφορά αλλά και η δόξα. Ο αγωγιάτης του μοναστηρίου Πέτρος, άνθρωπος αγράμματος, ύστερα από βασανιστήρια οδηγεί τους Άγγλους στο κρησφύγετο. Οι Άγγλοι καλούν τους αντάρτες ονομαστικά να βγουν έξω. Ο Αυξεντίου διέταξε τους συντρόφους του να βγουν από το κρησφύγετο. "Εγώ - τους είπε - θα πολεμήσω και θα πεθάνω. Πρέπει να πεθάνω". Το επανέλαβε "πρέπει να πεθάνω" τέσσερις φορές και κάθε φορά που το επαναλάμβανε φωτιζόταν το πρόσωπο του περισσότερο από μια λάμψη υπερκόσμια και ακτινοβόλα.

    Οι Άγγλοι ουρλιάζουν και καλούν τον Αυξεντίου να βγει έξω. Ο Άγγλος δεκανέας Μαράιν πήγε στην είσοδο και τον κάλεσε να παραδοθεί. Μα ριπή ακούστηκε και ο Άγγλος σωριάστηκε κάτω. Ένας Άγγλος αξιωματικός έρριψε μια χειροβομβίδα στο κρησφύγετο που εξερράγηκε χωρίς αποτέλεσμα. Συνεχίζουν να καλούν τον Αυξεντίου να βγει. `Ενας από τους συντρόφους του, ο Αυγουστής Ευσταθίου, στράφηκε στους `Αγγλους και τους είπε: "Αφού τον σκοτώσατε τι φωνάζετε. Τότε ένας `Αγγλος τον σπρώχνει στο κρησφύγετο να βγάλει το νεκρό Αυξεντίου. Ο Αυγουστής σύρεται στο κρησφύγετο, μπαίνει μέσα και φωνάζει στα αγγλικά: "Come on, we are two now". "Ελάτε, τώρα είμαστε δυο". `Αρχισε η μάχη. Δυο σφοδρότατες επιθέσεις με καταιγιστικά πυρά των όπλων που διέθεταν αποκρούστηκαν. Η άμυνα ήταν αποτελεσματική. Οι δυο μαχητές προετοιμάζονταν να πραγματοποιήσουν έξοδο. Ρίχνουν τη μοναδική καπνογόνο χειροβομβίδα και με τη κάλυψη του Αυγουστή, που θα προπορευόταν να γίνει η έξοδος. Η καπνογόνος βόμβα γέμισε το γύρο χώρο πυκνό καπνό, αλλά το αυτόματο του Αυγουστή δεν λειτούργησε και ο καπνός της βόμβας διαλύθηκε. Ακολούθησαν οκτώ ολόκληρες ώρες μάχη. Οι Άγγλοι λυσσασμένοι από την ανέλπιστη αντίσταση των ηρωικών παλικαριών και βιαζόμενοι να τελειώσουν πριν από τη νύκτα αποφάσισαν να τους κάψουν ζωντανούς. Περιέλουσαν το κρησφύγετο με βενζίνη.

    Ο Αυγουστής διηγείται: "Ένα υγρό άρχισε να κατακλύζει το κρησφύγετο, γρήγορα δε η μυρωδιά της βενζίνης μας αποκάλυψε τις τελευταίες τραγικές στιγμές της ζωής μας. Είναι βενζίνα Μάστρε μου, του είπα. Θα μας κάψουν ζωντανούς. Δεν πρόλαβα να τελειώσω τη φράση μου και τρεις εμπρηστικές βόμβες μετέβαλαν το κρησφύγετο σε φλεγόμενο καμίνι. Βρισκόμουν στην είσοδο του κρησφύγετου γονατιστός. Οι φλόγες κάλυψαν τα μαλλιά μου και το δεξί μέρος του προσώπου μου. Ο μάστρος βρισκόταν στο βάθος του κρησφύγετου, ανάμεσα στις φλόγες που τον είχαν ζωσμένο από παντού. Στην απελπιστική εκείνη στιγμή η όψη του ήταν ήρεμη και γαλήνια, χωρίς να υποστεί καμία κάμψη. Με το ίδιο ατάραχο και αποφασιστικό ύψος και με πολλή στοργή και αγάπη, μόλις τον κοίταξα τρομαγμένος άκουσα από το στόμα του τα τελευταία λόγια που δεν ήταν άλλα από την τόσο αγαπημένη από μένα φράση, που πάντοτε υπήρξε για μένα κουράγιο και έμπνευση. "Μη φοβάσαι Ματρόζο, μη φοβάσαι".
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    Μέσα σ' εκείνη την κόλαση φωτιάς ο Ευσταθίου γλίστρησε αθέατος λίγα μέτρα πιο κάτω. Όταν ανακαλύπτεται από τους Άγγλους, του ζητούν επίμονα τον Αυξεντίου:

-   "Πού είναι ο Αυξεντίου;"

- "Έκρουσε εκεί μέσα", τους απάντησα και έδειξα το κρησφύγετο.
- "Είσαι ψεύτης", τονίζει θυμωμένα ο Άγγλος αξιωματικός.
Διατάζει δε τον Αυγουστή να βγάλει έξω το νεκρό Αυξεντίου και απειλεί με θάνατο. Εισέρχεται ο Αυγουστής στο κρησφύγετο. Αφηγείται ο ίδιος: "Ο θρυλικός Γρηγόρης Αυξεντίου, ο αγαπημένος μας Μάστρος ήταν νεκρός ξαπλωμένος ανάσκελα. Το αριστερό του χέρι ήταν υψωμένο και από τη μέση και πάνω είχε γίνει κάρβουνο. Το άλλο σώμα καιγόταν. Ήταν τόσο ζεστό που κάηκα μόλις τον άγγιξα". Οι στρατιώτες μου φώναζαν να τον σύρω έξω. Δεν με πίστευαν όταν τους έλεγα πως είναι νεκρός. Ήταν αδύνατο να παραδεχτούν πως πέθανε. Για να πεισθούν πως είναι νεκρός αφαιρέσανε μια μεγάλη πέτρα από το στόμιο του κρησφύγετου οπότε φάνηκε ο Αυξεντίου νεκρός.

    Ώρα 2 μ.μ. της 3ης Μαρτίου 1957. Έτσι έφυγε ο ήρωας Αυξεντίου. Το καρβουνιασμένο του σώμα τάφηκε στις 4 Μαρτίου στις Κεντρικές Φυλακές Λευκωσία.
