Δημοτικό Σχολείο

Τάξη: Α
Εκπαιδευτικός: 
Μάθημα που παρακολουθήθηκε: Μαθηματικά

 Τα χρήματα  Β’ τεύχος σελ. 110-112
Διάρκεια : 2x45’
Στόχοι: 

· Τα παιδιά να εξοικειωθούν με τη χρήση νομισμάτων σε ευρώ και συγκεκριμένα του ενός, των 2 ,5 και 10 σεντ.
· Να κατανοήσουν ότι: α) το νόμισμα των 2 σεντ έχει αξία διπλάσια του 1 σεντ β) το νόμισμα των 5 σεντ έχει αξία πενταπλάσια του 1 σεντ και γ) το νόμισμα των 10σ έχει αξία δεκαπλάσια του 1 σεντ και αξία διπλάσια των 5 σεντ.
· Να δείχνουν την αξία ενός νομίσματος και τις μεταξύ τους σχέσεις με τη βοήθεια γραφικής παράστασης, κύβων και κατασκευής.
· Να περιγράφουν τις σχέσεις μεταξύ των νομισμάτων χρησιμοποιώντας τη μαθηματική πρόταση πολλαπλασιασμού, που αντιστοιχεί με συνεχόμενη πρόσθεση.
Αφόρμηση

Ο Παναγιώτης χάρηκε πολύ όταν η μητέρα του, του έδωσε ένα νόμισμα των 10σ. Στο δρόμο του συνάντησε το φίλο του το Νίκο που του είπε. ‘Θέλεις να μου δώσεις το νόμισμα σου που κρατάς κι εγώ να σου δώσω 2 των 2σ;’ Ο Παναγιώτης χάρηκε πάρα πολύ, γιατί σκέφτηκε ότι μ’ αυτόν τον τρόπο τα χρήματα του θα γίνονταν περισσότερα και δέχτηκε. Συνέχισε να περπατά όταν συνάντησε την Άννα που του είπε: Θέλεις να μου δώσεις τα 2 νομίσματα που κρατάς κι εγώ να σου δώσω 3 του 1 σεντ. Ο Παναγιώτης χάρηκε πάρα πολύ και δέχτηκε. Μάλιστα έτρεξε στη μητέρα του, να της πει πώς κατάφερε να κάνει περισσότερα τα χρήματα που του έδωσε. Τι λέτε ; Θα χάρηκε η μαμά του; 
(Ακούμε τις απόψεις των παιδιών δε σχολιάζουμε μια και θα επιστρέψουμε στο τέλος. Αναφέρουμε ότι σήμερα θα μάθουμε για τα νέα  νομίσματα του ενός, 2, 5, και 10σεντ )

Δραστηριότητες Α’ ΚΎΚΛΟΥ- ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΑ 10σ 5σ 2σ με νομίσματα του 1 σ
· Τα παιδιά εργάζονται με το διπλανό τους. Το ένα παιδί ζητά από το διπλανό του, να του αλλάξει 1  νόμισμα των 2, των 5 και 10 σεντ με νομίσματα του 1 σεντ. Στην αρχή τα παιδιά τοποθετούν τα νομίσματα-λύση του προβλήματος-στα αντίστοιχα κουτάκια στο φύλλο εργασίας 1. Στη συνέχεια δίνονται οι ακόλουθες εργασίες στις ομάδες.

· Η 1η ομάδα ζωγραφίζει τα νομίσματα (αντιγράφει το περίγραμμα και γράφει στον κύκλο που ζωγράφισε τον αριθμό 1)

· Η 2η ομάδα τοποθετεί για κάθε νόμισμα ένα χρωματιστό χαρτάκι στον οριζόντιο και κατακόρυφο πίνακα

· Η 3η ομάδα χρωματίζει κουτάκια στον οριζόντιο πίνακα

· Η 4η ομάδα χρωματίζει κουτάκια στον κατακόρυφο πίνακα

· Η 5η ομάδα χρησιμοποιεί κύβους για να αναπαραστήσει τις σχέσεις 
· Η 6η ομάδα φτιάχνει το μοντέλο απεικόνισης (κατασκευή)
Στόχος των δραστηριοτήτων των ομάδων 1, 2, 3, 4 είναι να περάσουμε από τα πραγματικά αντικείμενα στην αναπαράσταση των σχέσεων με τη βοήθεια Γραφικής Παράστασης Με αυτό τον τρόπο τα εισάγουμε στην κατασκευή γραφικών παραστάσεων –ιστογράμματα (κάθετη και οριζόντια απεικόνιση). 
Όλες οι ομάδες ανακοινώνουν τα αποτελέσματά τους. Οι σχέσεις φαίνονται με ζωγραφισμένα νομίσματα, με χρωματιστά κουτάκια,  με κύβους, με κατασκευή.

Με όλη την τάξη γράφουμε τις σχέσεις των νομισμάτων  με μαθηματικές προτάσεις πρόσθεσης κι αφαίρεσης
Δραστηριότητες Β ΚΎΚΛΟΥ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΑ 10σ  με νομίσματα των 2 και 5 σ

· Ένα παιδί ο ταμίας έχει μπροστά του 10 νομίσματα του 1 σεντ. Το παιδί πελάτης τα ανταλλάζει με νομίσματα των 2 σεντ. 
· Ένα παιδί ο ταμίας έχει μπροστά του 10 νομίσματα του 1 σεντ. Το παιδί πελάτης τα ανταλλάζει με νομίσματα των 5 σεντ. 

Όλες  οι ομάδες αναπαριστούν με κατασκευή την ισοδυναμία του νομίσματος των 10σ με νομίσματα των 2σ και την ισοδυναμία των 10σ με νομίσματα των 5σ
ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ –ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Επιστρέφουμε στο αρχικό πρόβλημα. Τα παιδιά διορθώνουν τον Παναγιώτη, ώστε να μη χάνει χρήματα στις συναλλαγές του. Τα κύρια σημεία επανέρχονται με τη βοήθεια του Η.Υ.
· Σε επόμενο μάθημα ζητούμε από τα παιδιά να βρουν όσους περισσότερους τρόπους μπορούν για να ‘χαλάσουν’ ένα νόμισμα των 10σ ή 1 νόμισμα των 5σ και προχωρούμε σε δραστηριότητες στο βιβλιοπωλείο μας όπου αγοράζουν ίδια αντικείμενα (π.χ. 3 μολύβια) πληρώνοντας σε ευρωσεντ. Εδώ πάλι επαναφέρουμε τη έννοια της μαθηματικής πρόταση του πολλαπλασιασμού ως συνεχόμενη πρόσθεση.

Ο σχεδιασμός του μαθήματος έγινε με στόχο τη διαχείριση της διαφορετικότητας στη σχολική τάξη. Ξεκινούμε από αυτό που ονομάζουμε ‘πυρηνική γνώση’ που είναι ο βασικός στόχος του μαθήματος (τα παιδιά να κατανοήσουν τις σχέσεις μεταξύ των νομισμάτων και να τις αναπαριστούν με μαθηματικές προτάσεις πρόσθεσης και πολλαπλασιασμού) κι επιχειρούμε να τον πραγματώσουμε με μια σειρά διαφορετικών δραστηριοτήτων οι οποίες λαμβάνουν υπόψη τη θεωρία για τους πολλαπλούς τύπους νοημοσύνης (H.Gardner), το στιλ μάθησης και τα ενδιαφέροντα των μαθητών μας καθώς και το γεγονός ότι η γνώση θα πρέπει να οικοδομείται σ ’ένα περιβάλλον συνεργασίας κι αλληλεπίδρασης.
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