Το επίθετο: n σημασία και n λειτουργία του

Επίθετα είναι οι λέξεις που αναφέρονται στα ουσιαστικά και δηλώνουν κάποιο γνώρισμα ή ιδιότητά τους, λένε δηλαδή τι λογής είναι. Τα χρησι​μοποιούμε, λοιπόν, συνήθως όταν περιγράφουμε κάποιο πράγμα ως προσδιορισμούς ουσιαστικών (επιθετικούς προσδιορισμούς) οπότε τα επίθε​τα: 

· Είτε µας δίνουν περισσότερες πληροφορίες για κάποια ιδιαίτερα χαρα​κτηριστικά αυτού που περιγράφεται - φανερώνουν δηλαδή για τα ου​σιαστικά που συνοδεύουν πράγματα όπως: 
· ύλη (π.χ. ξύλινη καρέκλα, κρυστάλλινο βάζο, ασημένιο κηροπήγιο) 

· μέγεθος (π.χ. μικρό δωμάτιο, φαρδύς διάδρομος, ψηλός τοίχος) 
· σχήμα (π.χ. τετράγωνο τραπέζι, στρογγυλή πιατέλα)
· θέση / τόπο / προέλευση (π.χ. ανατολική πλευρά, δυτική πρόσοψη, βουνίσιος αέρας)
· χρώμα (π.χ. κόκκινα τριαντάφυλλα, χρυσαφένια μαλλιά)
· χρόνο (π.χ. αυριανή μέρα, σύγχρονα κτήρια) 
· ποσό (π.χ. πολύς  κόσμος, λίγα έπιπλα)
·  κατάσταση (π.χ. γαλήνια θάλασσα, άγριο ζώο, καλός καιρός) κ.ά. 
· Είτε αποδίδουν κάποιο σχόλιο γι' αυτό που περιγράφεται, δείχνοντας έτσι την οπτική γωνία του συγγραφέα, πώς δηλαδή αντιμετωπίζει κάποιος, κρί​νει, αυτό που περιγράφει - στην περίπτωση αυτή τα επίθετα φανερώ​νουν συνήθως για τα ουσιαστικά που συνοδεύουν χαρακτηριστικά γνωρί​σματα (σωματικά, ψυχικά [π.χ. όμορφη γυναίκα, επιβλητικό κτίσμα, νευρικός άνθρωπος, ευχάριστη δουλειά κ.ά.]). 
· Εκτός, πάντως, από το να προσδιορίζουν άμεσα κάποιο ουσιαστικό και να βρίσκονται δίπλα του, πριν ή μετά από αυτό, τα επίθετα μπορεί να συνδέ​ονται µε το ουσιαστικό που προσδιορίζουν µέσω κάποιου συνδετικού ρή​ματος (είμαι, γίνομαι, φαίνομαι κ.ά.) οπότε είναι κατηγορούμενα 

π.χ. Το δωμάτιο είναι μεγάλο και φωτεινό.
        Ο αδερφός σου ώρες ώρες γίνεται πολύ ενοχλητικός.
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