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ΣΤΟΧΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ:
Οι μαθητές να:

1. Να γράφουν, να αναγνωρίζουν και να επεξεργάζονται  συνειδητά το γράμμα Λ, λ .

2. Να παράγουν προφορικό και γραπτό λόγο στη  συγκεκριμένη περίσταση επικοινωνίας.
3. Να διατυπώνουν σκέψεις και υποθέσεις περιγράφοντας τη εικόνα του μαθήματος.

4. Να αναφέρουν και να ερμηνεύουν τα συναισθήματα των ηρώων του κειμένου.

5. Να διαβάζουν ορθά και με ύφος το κείμενο χρησιμοποιώντας ορθά τα σημεία στίξης.(τελεία, ερωτηματικό, θαυμαστικό).

6. Να συνθέτουν λέξεις του κειμένου από γράμματα .
7. Να συνθέτουν και να ανασχηματίζουν πρόταση με δοσμένες λέξεις.(Μέσα στο καλάθι έχει λεμόνια).

8. Να επισημάνουν τον ενικό και πληθυντικό αριθμό (λεμόνι-λεμόνια) καθώς και τη διαφοροποίηση της λέξης με την αλλαγή του τονισμού(λεμόνια-λεμονιά).
9. Να αναφέρουν δικά τους επίθετα για το λεμόνι.
ΜΕΣΑ-ΥΛΙΚΑ
· Πίνακας
· Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές-Βιντεοπροβολέας
· Εικόνες –Λέξεις

· Κασετόφωνο

· Φιγούρες-Κούκλες κουκλοθέατρου

· Εκπαιδευτικό Λογισμικό «Story Book Weaver»

· Εκπαιδευτικό Λογισμικό «kidspiration»

ΠΟΡΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
ΑΦΟΡΜΗΣΗ
· Η δασκάλα αναφέρει στα παιδιά ότι ο φίλο τους ο μάγος έχει κρυφτεί και τα προτρέπει να τις αναφέρουν πιθανούς τόπους της τάξης  που μπορεί  να βρίσκεται χρησιμοποιώντας φράσεις απορίας π.χ.
Μήπως είναι....
Μπορεί να είναι...

Ίσως είναι...

Λες να είναι...

· Μόλις ο μάγος βρεθεί  αναφέρει  στα παιδιά ότι χάθηκε ο παπαγάλος της Ιωάννας και ζητά τη δική τους βοήθεια για να τον βρουν.
· Προβάλλεται στον πίνακα η κεντρική εικόνα του προηγούμενου μαθήματος. Τα παιδιά φέρνουν στη μνήμη τους το κυνηγητό του παπαγάλου με τη γάτα .  

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ:

· Τα παιδιά παρατηρούν προσεκτικά  την κεντρική εικόνα που προβάλλεται στον πίνακα και διατυπώνουν υποθέσεις για το περιεχόμενο της.(Ποια είναι τα πρόσωπα; Τι συζητούν άραγε; Πού μπορεί να κρύφτηκε ο παπαγάλος;).Συζητείται το ύφος(συναίσθημα αγωνίας, ανησυχίας)  και χειρονομίες των παιδιών. Τα παιδιά μέσα από τη δραματοποίηση παρουσιάζουν  δικούς τους πιθανούς  διάλογους  με σκοπό τον εμπλουτισμό του προφορικού λόγου.
· Η δασκάλα ζητά από τα παιδιά να αναφέρουν δικές τους παρόμοιες εμπειρίες και πώς ένιωσαν.
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ
· Τα παιδιά ακούνε το μαγνητοφωνημένο κείμενο μέχρι το σημείο: «Λες να πήγε σπίτι;».Τα παιδιά καλούνται να κάνουν τις δικές τους υποθέσεις για το πού τελικά κρύφτηκε ο παπαγάλος μια που δεν φαίνεται στην εικόνα. Για να βρουν τη σωστή απάντηση λύνουν ένα εικονόλεξο(λεμονιά).- Ατομική εργασία
· Γίνεται επαλήθευση της απάντησης πατώντας  με το ποντίκι πάνω στα πιθανά μέρη της εικόνας.
· Τα παιδιά ακούνε  μαγνητοφωνημένο ολόκληρο το κείμενο.

· Το κείμενο προβάλλεται στα παιδιά σε ηλεκτρονική μορφή.

· Η δασκάλα διαβάζει μεγαλόφωνα και με φυσικό τρόπο το κείμενο.

· Γίνεται αρίθμηση των προτάσεων και επαναφέρεται η έννοια του διαλόγου.(Εντοπισμός της παύλας και επεξήγηση του χειρισμού της).

· Η δασκάλα υποβάλλει ερωτήσεις κλειστού τύπου για να διαπιστωθεί το πρώτο επίπεδο κατανόησης του κειμένου.
· Παιχνίδι «Σωστό-Λάθος»: Η δασκάλα λέει κάποιες προτάσεις. Αν αυτές είναι νοηματικά λάθος τα παιδιά της θυμώνουν και τη διορθώνουν δικαιολογώντας την απάντηση τους. Αν οι προτάσεις είναι νοηματικά σωστές τη χειροκροτούν.
· Τα παιδιά διαβάζουν  το τίτλο του κειμένου και το δικαιολογούν. Καλούνται μετά να δώσουν και δικούς τους τίτλους.

· Τα παιδιά εντοπίζουν τις ερωτήσεις του κειμένου και τις διαβάζουν με διαφορετικό ύφος (άλλες θυμωμένα, άλλες χαρούμενα).

· Παιχνίδι «Μπουμ»:Τα παιδιά καθώς  διαβάζουν τις προτάσεις φωνάζουν «μπουμ» στις λέξεις που αρχίζουν ή περιέχουν το γράμμα  Λ,λ.
· Παιχνίδι «Παντομίμας»:Τα παιδιά καλούνται να κάνουν παντομίμα τις λέξεις που τους υποδεικνύει  η δασκάλα.
· Η δασκάλα  κρύβει μερικές λέξεις και τα παιδιά τις εντοπίζουν και τις αντικαθιστούν με άλλες δικές τους.
· Η δασκάλα χρωματίζει με διαφορετικό χρώμα διάφορες λέξεις και τα παιδιά καλούνται να διαβάσουν γρήγορα το χρώμα που τους αναφέρει.
ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ
· Ο Ρένος ο παπαγάλος ζητά από τα παιδιά να μαντέψουν τι άλλο ζώο θα ήθελε να ήταν συνθέτοντας σωστά  τα γράμματα της λέξης «λαγός».(Εργασία σε ζευγάρια).Ο παπαγάλος προτρέπει τα παιδιά να του πουν, αν βρίσκονταν στη θέση του,  τι ζώο θα ήθελαν να ήταν και γιατί.
· Ο Ασπρούλης  ο λαγός  κρατάει ένα καλάθι και ζητά από τα παιδιά να μαντέψουν τι έχει μέσα λύνοντας ένα αίνιγμα (λεμόνια).Προκαλεί τα παιδιά να μαντέψουν ποιος του τα έδωσε και πού τα βρήκε αυτός.
· Στη συνέχεια αφού τους τραγουδήσει το δημοτικό τραγούδι «Λεμονάκι» τους ζητά να εντοπίσουν από το τραγούδι τα επίθετα που  αναφέρονται για το λεμόνι. 
· Τα παιδιά καλούνται να πουν δικά τους επίθετα για το λεμόνι  συμπληρώνοντας το σχετικό ιδεόγραμμα (kidspiration).
· Η δασκάλα χρησιμοποιώντας τις φιγούρες των φρούτων  που έφτιαξαν τα παιδιά (Υγιεινή Διατροφή) βοηθά τα παιδιά να κατανοήσουν τη μετατροπή από τον ενικό στον πληθυντικό(ρόδι-ρόδια, αχλάδι-αχλάδια κ.α)
· Τα παιδιά καλούνται μετά να μεταφέρουν(προφορικά και μετά γραπτά)  το τραγούδι «Λεμονάκι» από τον ενικό στον πληθυντικό.
· Ο Λούκουλος το  ελεφαντάκι ζητά από τα παιδιά να το βοηθήσουν να διακρίνει  τα δέντρα από τους καρπούς τους. Γίνεται εντοπισμός της θέσης του τόνου για τη διάκριση των λέξεων λεμόνια- λεμονιά.Γίνεται περαιτέρω εμπέδωση με άλλα παραδείγματα π.χ. καρύδια-καρυδιά σε φυλλάδιο.(Εργασία σε ζευγάρια).Μια ομάδα παιδιών εργάζεται στον Η.Υ σε ανάλογη εργασία.
· Ο Λούκουλος έχει μπερδέψει τα μπαλόνια-λέξεις του παλιάτσου και τα παιδιά το βοηθούν να βάλει τις λέξεις στη σωστή σειρά για να σχηματιστεί η πρόταση: «Μέσα στο καλάθι έχει λεμόνια.»Γίνεται ανασχηματισμός της πρότασης π.χ. «Έχει λεμόνια μέσα στο καλάθι.» και γίνονται οι ανάλογες διορθώσεις.
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΓΝΩΣΗΣ
· Τα παιδιά ανοίγουν τα βιβλία τους και καθώς διαβάζουν σιωπηρά το κείμενο εντοπίζουν , κυκλώνουν και χρωματίζουν τις συλλαβές που περιέχουν το γράμμα Λ,λ.

· Τα παιδιά εντοπίζουν τα αντικείμενα από την κεντρική εικόνα που περιέχουν το γράμμα Λ, λ.

· Τα παιδιά εντοπίζουν το φώνημα Λ,λ σε λέξεις από το περιβάλλον της τάξης.

· Τα παιδιά λένε δικές τους λέξεις (πρόσωπα-ζώα-πράγματα) που περιέχουν το φώνημα Λ,λ.
· Παιχνίδι «Χαρούμενος-Λυπημένος»:Η δασκάλα δείχνει κάποιες εικόνες .Τα παιδιά γίνονται χαρούμενα  αν η εικόνα αρχίζει ή περιέχει το γράμμα Λ,λ και λυπημένα αν δεν συμβαίνει αυτό.
· Παιχνίδι «Γελαστός-Θυμωμένος»:Η δασκάλα λέει κάποιες λέξεις.Αν οι λέξεις αυτές αρχίζουν ή περιέχουν το φώνημα Λ,λ τα παιδιά γελούν και θυμώνουν αν συμβαίνει το αντίθετο.
· Η  δασκάλα δείχνει τη σωστή φορά γραφής του Λ, λ .Τη γραφή του Λ, λ τη βλέπουν και στον Η.Υ με τη βοήθεια λογισμικού.
· Τα παιδιά σχηματίζουν το γράμμα στον αέρα και με το δάκτυλο πάνω στο θρανίο.

· Τα παιδιά ψάχνουν να βρουν λέξεις που κρύβονται μέσα σε άλλη :καλάθι-καλά ,   παπαγάλος- παπάς- γάλος,  κασέλα –έλα - σέλα.
· Τα παιδιά ανακαλύπτουν τη νέα λέξη που δημιουργείται μετά από τις αλλαγές που κάνει η δασκάλα: λεμόνι-τιμόνι-πεπόνι-σαλόνι.
ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ
· Η δασκάλα διαβάζει το συνοδευτικό κείμενο.

· Γίνεται γρήγορη νοηματική  επεξεργασία.

· Δίνονται  στις ομάδες των παιδιών διαφορετικά φυλλάδια στα  οποία απουσιάζουν οι λέξεις που αναφέρονται στα ζώα και τα μέρη που βρίσκονται αυτά. Τα παιδιά καλούνται να βρουν και να γράψουν τη λέξη που αντιστοιχεί σε κάθε εικόνα. 
· Δίνεται φυλλάδιο όπου τα παιδιά  γράφουν και εικονογραφούν ποιο ζώο θα ήθελα να ήταν αν ήταν στη θέση του παπαγάλου. Μπορούν να χρησιμοποιήσουν ζώα που περιέχουν το γράμμα Λ,λ (π.χ.  χελώνα, καμήλα, άλογο, μέλισσα, λιοντάρι κ.α)
· Μια ομάδα παιδιών δουλεύει στον Η.Υ στο πρόγραμμα «Story Book Weaver» όπου γράφει και εικονογραφεί ένα από τα ζώα  με το μέρος που θα ήθελε να κρυβόταν ο παπαγάλος.
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Παραλλαγή του  Δημοτικού Τραγουδιού
«Λεμονάκι»
Λεμόνι, λεμονάκι μυρωδάτο(δις)


Λεμονάκι μυρωδάτο κι απ΄ τη λεμονιά αφράτο!








